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Môn: Vật lí

Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian giao đề)
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 Câu 1: Cho mạch điện như hình vẽ ( hình 3) khóa điện k chuyển liên tục giữa hai chốt A và B với tần số n lần trong 1 giây. Giả sử tụ điện tích điện đầy khi tiếp xúc với A và phóng hết điện khi tiếp xúc với B

a. Tính công suất tỏa nhiệt trên R?

b. Tính công suất nguồn điện E?
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Câu 2: Cho mạch điện gồm hai nguồn điện có suất điện động ξ1 = 6 V, ξ = 4V điện trở trong r1 =r2 = 1 Ω; R1 = 2 Ω; R2 = 3 Ω; R3 = 1 Ω; C = 50 μF (Hình 2). Bỏ qua điện trở dây nối và khóa K.
a. Đóng khóa K vào chốt 1. Tính cường độ dòng điện qua R1 và điện tích của tụ C khi dòng điện đã ổn định.

b. Đảo khóa K từ chốt 1 sang chốt 2. Tính tổng điện lượng chuyển qua điện trở R3 kể từ khi đảo khóa K.
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Câu 3: Hai dây dẫn thẳng song song, điện trở không đáng kể, đặt trong mặt phẳng nằm ngang, một đầu nối vào nguồn điện E0 ( E0 = 3 V, r0 = 1,5 Ω), đầu kia nối với điện trở R = 1Ω thông qua một khóa K. Một thanh kim loại MN có chiều dài l = 20 cm, điện trở r = 1 Ω, chuyển động dọc theo hai dây dẫn nói trên với vận tốc không đổi v = 20 m/s và luôn vuông góc với hai dây dẫn này. Mạch điện đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ hướng thẳng đứng và độ lớn B = 0,5T (hình 3).
        1. Khóa K mở. 
        a) Tính cường độ dòng điện qua thanh MN, và UMN ?
b) Cho khối lượng của thanh là m = 30 g, hệ số ma sát giữa thanh với hai dây là μ = 0,1. Tìm lực kéo nằm ngang cần tác dụng lên thanh để làm cho nó chuyển động đều với vận tốc như trên?

2. Khóa K đóng. Tìm hiệu điện thế giữa hai điểm MN.

Câu 4: Một con lắc lò xo nằm ngang có độ cứng K = 40(  N / m) , vật nhỏ khối lượng m= 100( g) . Ban đầu giữ vật sao cho lò xo bị nén 10 (cm) rồi thả nhẹ.

1. Bỏ qua mọi ma sát, vật dao động điều hoà.
a) Viết phương trình dao động của vật, chọn gốc O là vị trí cân bằng của vật, chiều dương là chiều chuyển động của vật lúc thả, gốc thời gian lúc thả vật.
b) Xác định thời điểm lò xo nén 5cm lần thứ 2020 kể từ lúc thả.
2. Thực tế có ma sát giữa vật và mặt bàn với hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt bàn là 0,1. Lấy g = 10 (m / s2 ) . Tính tốc độ của vật lúc gia tốc của nó đổi chiều lần thứ 4.
Câu 5:
Hai nguồn sóng cơ kết hợp S1, S2  ở trên mặt nước cách nhau  20cm dao động cùng pha, cùng biên độ, theo phương vuông góc với mặt nước. Vận tốc truyền sóng là v = 1,5m/s. M là điểm trên mặt nước có sóng truyền đến cách S1, S2 lần lượt 16cm, 25cm là điểm dao động với biên độ cực đại và trên đoạn MS2 có số điểm dao động cực đại nhiều hơn trên đoạn MS1 là 6 điểm.

a, Tính tần số của sóng

b, Xét điểm 
[image: image1.wmf]'

2

S

 trên đường thẳng S1S2 cách S1, S2 lần lượt là 30cm, 10cm. Hỏi trong đoạn 
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 có bao nhiêu điểm đặt nguồn S2 để điểm M dao động với biên độ cực đại.
Câu 6:  Từ một trạm phát điện xoay chiều một pha đặt tại vị trí A, điện năng được truyền tải đến nơi tiêu thụ B cách A đoạn L (km). Biết đường dây gồm 2 dây có điện trở tổng cộng R0 (() (coi dây tải điện là đồng chất, có điện trở tỉ lệ thuận với chiều dài của dây). Do sự cố, đường dây bị rò điện tại điểm C (hai dây tải điện bị nối tắt bởi một vật có điện trở có giá trị xác định R). Để xác định vị trí C, trước tiên người ta ngắt đường dây khỏi máy phát và tải tiêu thụ, sau đó dùng nguồn điện không đổi E(V) có điện trở trong r xác định và một ampe kế lý tưởng. Trình bày một phương án để xác định được vị trí xảy ra sự cố
----HẾT----

	Câu 1

4đ
	a. Khi k đóng với chốt A, tụ C tích điện đến hiệu điền thế U=E. Năng lượng của tụ điện là: [image: image4.png]W =>CE?
H




Khi khóa k chuyển sang chốt B tụ phóng điện qua R và tỏa nhiệt trên R: [image: image6.png]Q=W =3CE?




Công suất tỏa nhiệt trên R

PR=nQ=[image: image8.png]“CE?
2




b. Coi dòng điện trung bình qua R trong một giây là I thì:

PR=RI2 suy ra: [image: image10.png]__ nCE?
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 . đây cũng là dòng điện trung bình qua nguồn. Do đó nhiệt lượng tỏa ra ở điện trở r có công suất 
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Công suất của nguồn điện là: 

Png=PR+Pr=[image: image13.png]nCE?(R+1)
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Câu 2 (5 điểm)

	2.a
 (3,0đ)
	Khi khóa K ở chố 1 

Xét các đọan mạch

N1M: I1=(UNM+ ξ1)/r1                                                                                            0,5

N2M: I1=(UNM+ ξ2)/r2                                                                                                                                         0,5

MR1N: I = UMN/R1
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                                                                                                                                  0,5
I1=I = 2 A, I2 = 0                                                                                                  0,5

	
	Hiệu điện thế giữa hai đầu tụ điện UC = UMN = I1R1 = 4 V                                 0,5

	
	Điện tích cuả tụ điện q1 = CUC = 200 μC                                                            0,5

Bản + nối với điểm M

	
	

	2.b (2,0 đ)
	Đóng khóa k vào chốt 2 ta có mạch điện như sau
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UC2 = UMP = UMN + UNP = 
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= 1V                                               1
Điện tích của tụ điện

q2 = CUC2 = 50 μC                           0,5
Bản + nối với điểm M 



	
	Ta thấy lúc khóa K ở chốt 1 bản tụ bên trái tích điện âm với điện tích q1; khi khóa K chuyển sang chốt 2, bản bên nối với P luôn âm Vậy điện lượng đã chuyển qua điện trở R3 là Δq = q1 - q2 = 150 μC  . Các e chuyển động từ bản tụ ra P qua R3        0,5


	Câu 3:

(4đ) 3.1a. 


	- Khi thanh MN chuyển động trong từ trường, trong thanh xuất hiện một suất điện động cảm ứng.

  E =B.l.v =2V. 

- Ta có thể vẽ lại mạch bằng cách thay thế thanh MN bởi nguồn điện (E,r)  như hình vẽ. 

Khi K mở: hai nguồn E0 và E mắc xung đối, vì E0 >E nên dòng điện chạy trong thanh MN đi từ M đến N. 
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UMN = E0 – I.r0 =2,4V.   
1.b. Lực kéo nằm ngang cần tác dụng lên thanh để làm cho nó chuyển động đều
 Fk = BIl + μmg = 0,07 N

2. Khi khóa K đóng: Hai nguồn E và E0 mắc theo sơ đồ , mạch ngoài là điện trở R. Giả sử dòng điện trong các nhánh như hình vẽ, 
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Áp dụng định luật Ôm ta có:
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;     
 và  I1 +I2 = I    
 Thay số và giải ra ta được: UMN =- 1,5V và IMN = I2 =0,5A   
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	Câu 4
	NỘI DUNG
	Điểm

	4.1a

(1,5đ)
	 Phương trình dao động : 
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Vậy :  
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	4.1b

(1,5đ)
	+ Ta thấy lò xo nén 5cm các lần chẵn liên tiếp cách nhau một chu kì, do đó lò xo nén 

[image: image52.wmf]2

lần thứ 2020 tại thời điểm : 
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 với t2 là thời điểm lò xo nén 5cm 

lần thứ 2. 

+ Ta xác định thời điểm lò xo nén 5cm lần

thứ hai, sử dụng pp vec tơ quay ta có : kể từ 

thời điểm ban đầu đến lúc lò xo nén 5cm lần 

thứ 2 thì vectơ quay một góc : 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image32.wmf]2
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+ Do đó thời điểm lò xo nén 5cm lần thứ 2020 là :
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(1,5đ)
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+ Lúc có ma sát, tại VTCB  của vật lò 

xo biến dạng một đoạn : 


[image: image34.wmf]0,0025()

mg

lm

K

m

D==


+ Ta thấy có hai VTCB của vật phụ thuộc vào chiều chuyển động của vật, nếu vật đi

sang phải lúc lò xo nén 2,5mm thì VTCB là bên trái O(vị trí C1), lúc vật đi sang trái mà

 lò xo giãn 2,5mm thì VTCB là bên phải O( vị trí C2) 

+ Áp dụng đinh luật bảo toàn năng lượng, ta tính được độ giảm toạ độ cực đại sau 

mỗi lần qua O là hằng số và bằng :
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+ Gia tốc của vật đổi chiều lần thứ 4 ứng với vật đi qua VTCB C2 theo chiều sang 

trái lần thứ 2, áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta được :
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Câu 5 (2 điểm) 

Hai nguồn sóng cơ kết hợp S1, S2  ở trên mặt nước cách nhau  20cm dao động cùng pha, cùng biên độ, theo phương vuông góc với mặt nước. Vận tốc truyền sóng là v = 1,5m/s. M là điểm trên mặt nước có sóng truyền đến cách S1, S2 lần lượt 16cm, 25cm là điểm dao động với biên độ cực đại và trên đoạn MS2 có số điểm dao động cực đại nhiều hơn trên đoạn MS1 là 6 điểm.

a, Tính tần số của sóng

b, Xét điểm 
[image: image38.wmf]'

2

S

 trên đường thẳng S1S2 cách S1, S2 lần lượt là 30cm, 10cm. Hỏi trong đoạn 
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 có bao nhiêu điểm đặt nguồn S2 để điểm M dao động với biên độ cực đại.
	5

2 điểm


	a. Lấy M’ đối xứng với M qua đường trung trực S1S2. Vẽ đường cực đại cắt MS2 tại tại M’’. Như vậy, số điểm cực đại trên M’’S2 bằng số điểm cực đại trên MS1, còn số cực đại trên MM’’ chính là số cực đại mà MS2 nhiều hơn MS1 (nhiều hơn 6 điểm ).  Từ hình vẽ  ta thấy M thuộc cực đại k = 3

Đặt: MS1 = d1; MS2 = d2

ta có: 
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tần số sóng: 
[image: image41.wmf]1,5

50

0,03

v

fHz

l

===



	
	b. Theo định lí hàm số cosin cho tam giác MS1S2 và tam giác MS1S’2 ta có
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Gọi M thuộc vân cực đại bậc k khi nguồn S2 dịch chuyển. Gọi d’2  là khoảng cách từ M tới S’2 trong quá trình S2 dịch chuyển. Ta có: 
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Vì 
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Vì k là số nguyên, nên k = (  3,4,5 ). Nhưng k = 3 là khi nguồn ở S2. Suy ra, trong quá trình S2 dịch chuyển thì M chuyển thành điểm dao động cực đại 2 lần




	Câu 6
(3đ)
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  Mắc sơ đố ban đầu như hình vẽ 1
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Đo dòng điện I1 Mà I1 = E/(R1 + R+r)  R1 tổng điện trở của đoạn AC và A’C’
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Nối tắt dầu N, N’ với hau bằng dây nối diện trở khôg đáng kể

Đo dòng điện I2 Mà I2 = E/(R1 +R.R2 /(R+R2)+ r)  R2 tổng điện trở của đoạn CB và C’B’

Mà R1 + R2 = Ro

Giải hệ tìm được R1 Suy ra AC = (R1/R0).L
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